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Cu	  sprijinul	  “Europe	  for	  Citizens	  Programme”	  al	  Uniunii	  Europene	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

	  şi	  al	  Agenției	  Executive	  pentru	  Educație,	  Audio	  Vizual	  și	  Cultură	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  	  	  	  	  	   

	  
	  

„Acest	  proiect	  a	  fost	  finanţat	  cu	  sprijinul	  Comisiei	  Europene.	  Această	  publicaţie	  reflectă	  doar	  punctele	  de	  vedere	  ale	  
autorului,	   iar	   Comisia	   nu	   poate	   fi	   responsabilă	   pentru	   orice	   utilizare	   care	   pot	   fi	   efectuată	   pe	   baza	   informaţiilor	  
conţinute	  de	  acesta."	  
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Care	  este	  rolul	  acestui	  manual?	  

Acest	  manual	  cuprinde	  o	  colecţie	  de	  informaţii,	  instrucţiuni	  şi	  sfaturi	  pentru	  trainerii	  care	  se	  vor	  întâlni	  cu	  
elevii	   din	   licee,	   care	   au	   acceptat	   să	   participe	   la	   proiectul	   "Viitorii	   cetăţeni	   activi:	   voluntariatul	   ca	   un	  
exerciţiu	  de	  democraţie".	  

Acest	  document	  prezintă	  rezultatul	  seminarului	  din	  28	  noiembrie	  -‐	  "O	  definiţie	  comună	  a	  voluntariatului"	  
de	   la	   Roma,	   la	   care	   au	   participat	   28	   de	   asociaţii	   civice	   europene	   (partenerii	   de	   proiect	   şi	   trei	   asociaţii	  
voluntare	  din	  cele	  7	  ţări	  implicate),	  precum	  şi	  al	  reuniunilor	  ulterioare	  ale	  partenerilor,	  care	  au	  avut	  loc	  în	  
29	   şi	   30	   noiembrie,	   2011.	   În	   cadrul	   acestor	   evenimente	   au	   fost	   definite	   conceptele	   care	   trebuie	   să	   fie	  
transmise	  elevilor	  şi	  au	  fost	   identificate	  metodologiile	  de	  lucru	  care	  vizează	  abordarea	  uneia	  dintre	  cele	  
mai	  importante	  activităţi	  ale	  proiectului:	  întâlnirile	  cu	  elevii	  din	  licee.	  	  

Este	   esenţial	   ca	   toţi	   cei	   care	   încep	   să	   citească	   acest	   manual,	   să	   înţeleagă	   importanţa	   informaţiilor	  
prezentate	  şi	  să	  observe	  sfaturile	  (cum	  ar	  fi	  metodologiile	  propuse)	  din	  informaţiile	  pe	  care	  trebuie	  să	  le	  
transmită	  elevilor	  (definiţii,	  concepte,	  conţinut	  etc.).	  

Deoarece	   acesta	   este	   un	   proiect	   european	   care	   implică	   7	   ţări,	   dorinţa	   fiecarui	   individ	   implicat	   de	   a	  
personaliza	  informaţiile	  primite	  şi	  de	  a	  identifica	  cel	  mai	  bun	  mod	  de	  a	  le	  comunica	  tinerilor	  este	  complet	  
justificată.	   Cu	   toate	   acestea,	   este	   de	   asemenea	   important	   pentru	   fiecare	   trainer,	   să	   se	   asigure	   că	   toţi	  
elevii	   au	   primit	   aceleaşi	   informaţii,	   astfel	   încât	   acestea	   să	   poată	   participa	   la	   concursul	   de	   videoclipuri	  
propus,	  despre	  voluntariat.	  	  	  

Astfel,	  pentru	  a	  rezuma	  cele	  de	  mai	  sus,	  vă	  punem	  la	  dispoziţie	  următoarele:	  
• definiţii	  
• informaţii	  importante	  pe	  care	  elevii	  trebuie	  să	  le	  cunoască	  
• sfaturi	  utile	  pentru	  traineri	  despre	  organizarea	  unei	  întâlniri.	  Trainerii	  sunt	  liberi	  să	  aleagă	  modul	  

de	  transmitere	  a	  conţinutului	  asigurându-‐se	  în	  acelaşi	  timp	  că	  informaţiile	  solicitate	  mai	  sus	  sunt	  
furnizate.	  	  

	  
În	   plus,	  manualul	   include	  o	  descriere	  detaliată	   a	   proiectului	   (utilă	   pentru	  un	   trainer	   care	   va	   trebui	   să-‐l	  
menţioneze	   în	   timpul	   introducerii)	   şi	   o	   scurtă	   contextualizare	   a	   acestuia	   în	   cadrul	   Anului	   European	   al	  
Voluntariatului.	   Manualul	   rezumă	   procesul	   prin	   care	   cei	   implicați	   în	   proiect	   au	   reușit	   să	   identifie	  
caracteristicile	   comune	   ale	   voluntariatului	   în	   toate	   ţările	   implicate.	   Ca	   rezultat,	   am	   reuşit	   să	   găsim	   o	  
definiţie	   comună	   a	   voluntariatului,	   agreată	   de	   	   toate	   ţările	   participante,	   care	   să	   satisfacă	   nevoile	  
proiectului	  nostru.	  

În	  cele	  din	  urmă	  vom	  prezenta	  concursul	  de	  videoclipuri	  şi	  vom	  oferi	   toate	   informaţiile	  tehnice	  de	  care	  
elevii	  au	  nevoie	  pentru	  a	  realiza	  videoclipurile.	  
	  
	  
Mult	  noroc	  şi	  spor	  la	  treabă!	  
Antonella	  Nalli	  
Manager	  de	  proeict	  "Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie"	  

	  



	   3	  

Proeictul	  "Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie"	  
	  
	  
Proiectul	   „Viitori	   Cetățeni	   Activi:	   voluntariatul	   ca	   un	   exercițiu	   de	   democrație”	   a	   fost	   creat	   în	   cadrul	  
programului	  "Europa	  pentru	  cetățeni	  2007-‐2013",	  program	  ce	  a	  fost	  creat	  pentru	  a	  sprijini	  o	  gamă	  largă	  
de	   activități	   și	   organizații	   care	  promovează	   cetățenia	   europeană	   activă,	   prin	   implicarea	   cetățenilor	   și	   a	  
organizațiilor	  în	  societatea	  civilă	  (http://ec.europa.eu/citizenship/).	  
	  
În	  acest	  context,	  obiectivul	  principal	  al	  proiectului	  este	  de	  a	  stimula	  dorința	  tinerilor	  europeni	  de	  a	  deveni	  
cetățeni	   activi	   prin	   informare	   despre	   semnificația	   și	   activitățile	   de	   voluntariat	   concrete	   cu	   ajutorul	  
experienței	  asociațiilor	  civice	  și	  de	  voluntariat.	  
	  
Întemeiat	  pe	  un	  parteneriat	  format	  7	  organizații	  din	  7	  țări	  europene,	  proiectul	  a	  fost	  gândit	  pentru	  viitori	  
cetățeni	  europeni,	  care	  sperăm	  că	  va	  juca	  un	  rol	  activ	  pe	  scena	  comunității	  sociale.	  Astfel,	  elevi	  de	  liceu,	  
adolescenți	  cu	  vârste	  cuprinse	  între	  16	  și	  17	  ani,	  pot	  experimenta	  o	  activitate	  de	  dimensiune	  europeană,	  
concurând	   alături	   de	   colegii	   lor	   din	   alte	   țări.	   Ideea	   proiectului	   este	   de	   a	   oferi	   studenților	   europeni	   o	  
perspectiva	   transnațională	   europeană	   care	   depășește	   aspecte	   geografice,	   culturale	   și	   lingvistice	   ale	  
fiecărei	  țări	  partenere.	  
	  
Elevii	  europeni	  vor	  participa	  la	  traininguri	  informale	  despre	  voluntariat	  si	  vor	  fi	  stimulați	  să	  participe	  la	  un	  
concurs	  video	  încurajând	  astfel	  schimbul	  intercultural.	  
	  
Echipa	  câştigătoare	  se	  va	  bucura	  de	  un	  sejur	  de	  2	  zile	  într-‐una	  dintre	  capitalele	  țărilor	  implicate	  în	  proiect	  
şi	  va	  participa	  la	  evenimentul	  final,	  organizat	  de	  unul	  dintre	  partenerii	  de	  proiect,	  pentru	  a	  lua	  parte	  la	  o	  
dezbatere	  la	  nivel	  european	  şi	  a	  prezenta	  videoclipul	  câştigător.	  
	  
În	  cadrul	  Anului	  European	  al	  Voluntariatului	  -‐	  2011	  -‐	  (http://ec.europa.eu/citizenship/european-‐year-‐of-‐
volunteering/index_en.html	  ),	  proiectul	  prezent	  promovează	  voluntariatul	  ca	  o	  formă	  de	  activism	  civic	  şi	  
face	   cunoscute	   concepte	   precum	   cum	   ar	   fi	   cetăţenia	   activă,	   activismul	   civic,	   participarea	   civică	   şi	  
democraţia	  participativă	  (cruciale	  pentru	  Europa	  Unită).	  
	   	  	  
Fiecare	   din	   cele	   7	   ţări	   este	   reprezentată	   de	   către	   o	   asociaţie	   parteneră	   în	   proiect	   şi	   trei	   asociaţii	  
voluntare.	  
	  
Mai	  jos	  este	  lista	  asociaţiilor	  implicate	  în	  proiect:	  
	  

1. Austria	  
o asociaţie	  parteneră:	  The	  World	  of	  NGOs,	  www.ngo.at	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Light	  for	  the	  world,	  www.light-‐for-‐the-‐world.org	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Kinderhospiz	  netz,	  www.kinderhospiz.at	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Association	  pour	  la	  Réinsertion	  Sociale	  des	  Déshérités,	  www.apred.net	  	  

	  
2. Germania	  	  
o asociaţie	  parteneră:	  Bundesnetzwerk	  Bürgerschaftliches	  Engagement,	  www.b-‐b-‐e.de	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Deutsche	  Gesellschaft	  für	  Demokratiepädagogik	  e.V.,	  www.degede.de	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Bundesvereinigung	  Kulturelle	  Jugendbildung,	  www.bkj.de	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Bürgerhaus	  Bennohaus	  e.	  V.,	  www.bennohaus.org	  	  

	  
3. Italia	  	  
o asociaţie	  parteneră:	  Cittadinanzattiva,	  www.cittadinanzattiva.it	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Federconsumatori,	  www.federconsumatori.it	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Associazione	  Andrea	  Tudisco	  onlus,	  www.assandreatudisco.org	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Assemblea	  “Roma	  Centro”	  Cittadinanzattiva	  
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o asociaţie	  voluntară:	  Associazione	  Sant’Onofrio	  
	  

4. Slovacia	  
o asociaţie	  parteneră:	  Spoločnosť	  ochrany	  spotrebiteľov,	  www.sospotrebitelov.sk	  	  	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Nádej	  
o asociaţie	  voluntară:	  Dobrá	  cesta,	  www.dobracesta.sk	  	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Priatelia	  zvierat,	  www.priateliazvierat.sk	  	  

	  
5. Slovenia	  
o asociaţie	  parteneră:	  Zavod	  Nefiks,	  www.talentiran.si	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Društvo	  za	  razvijanje	  prostovoljnega	  dela	  Novo	  mesto,	  www.drpdnm.si	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Zavod	  za	  mladino,	  www.zam.si	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Društvo	  Mladinski	  ceh,	  www.ceh.si	  	  

	  
6. România	  
o asociaţie	  parteneră:	  Fundaţia	  PACT,	  www.fundatiapact.ro	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Pro	  Vobis,	  www.provobis.ro	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Salvaţi	  copiii	  România,	  www.salvaticopiii.ro	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Fundaţia	  Noi	  Orizonturi,	  www.noi-‐orizonturi.ro	  	  

	  
7. Marea	  Britanie	  
o asociaţie	  parteneră:	  Rutland	  Citizens	  Advice	  Bureau,	  www.rutlandcab.org.uk	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  Age	  UK,	  www.ageuk.org.uk	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  The	  Peter	  Le	  Marchant	  Trust,	  www.peterlemarchanttrust.co.uk	  	  
o asociaţie	  voluntară:	  National	  Association	  of	  Citizens	  Advice	  Bureau,	  www.citizensadvice.org.uk	  	  	  	  	  

	  
Este	  extrem	  de	   important	  ca	  toţi	  cei	   implicaţi	   în	  acest	  proiect	   (parteneri,	  asociaţii	  voluntare,	   traineri,	  
elevi,	   profesori,	   etc),	   să	   înţeleagă	   perfect	   dimensiunea	   europeană	   şi	   scopul	   proiectului.	   Este	  munca	  
unei	  reţele	  de	  asociaţii,	  nu	  o	  activitate	   izolată	  a	  unei	  asociaţii	  dintr-‐o	  singură	  ţară.	  Elevii	  devin	  tinerii	  
cetăţeni	   europeni	   şi	   sectorul	   de	   voluntariat	   este	   valoarea	   europeană	   comună	   împărtășită	   prin	   toate	  
intenţiile	  şi	  obiectivele.	  
	  
Fiecare	  asociaţie	  parteneră	  va	  include	  în	  cadrul	  proiectului	  5	  licee	  şi	  va	  organiza	  două	  întâlniri	  cu	  fiecare	  
clasă	   în	  parte.	  Deoarece	  clasele	  sunt	  alcătuite	  din	  25	  de	  elevi,	   în	  medie,	  125	  de	  elevi	  din	   fiecare	  ţară	  şi	  
875	  elevi	  în	  total	  vor	  fi	  implicaţi	  în	  proiect.	  	  
	  
Cele	   două	   întâlniri	   cu	   elevii	   au	   ca	   scop	   pregătirea	   informală	   pe	   baza	   experienţei	   reprezentanţilor	  	  
organizaţiilor	  voluntare	  şi	  participarea	  la	  concursul	  de	  videoclipuri	  despre	  voluntariat.	  	  
	  
Prin	  urmare,	  activităţile	  care	  urmează	  să	  fie	  desfăşurate	  cu	  elevii	  sunt	  următoarele:	  
• două	   întâlniri	   a	   câte	   2	   ore	   în	   fiecare	   liceu	   inclus	   în	   proiect	   (totalizând	   10	   reuniuni	   în	   fiecare	   ţară	  

parteneră)	  
• 1	  concurs	  de	  videoclipuri.	  

Vă	  rugăm	  să	  documentaţi	  întâlnirile	  cu	  elevii	  de	  la	  şcoli	  prin	  fotografii	  sau	  în	  orice	  alt	  mod	  consideraţi	  că	  
ar	  fi	  mai	  potrivit.	  
	   	  
Pentru	   	   a	   uşura	   prezentarea	   proiectului	   în	   cadrul	   reuniunilor,	   vă	   punem	   la	   dispoziţie	   o	   prezentare	  
PowerPoint	  care	  poate	  fi	  folosită	  atunci	  când	  consideraţi	  că	  este	  necesar	  şi	  cu	  un	  videoclip	  de	  promovare	  
pentru	  a	  prezenta	  	  concursul	  video.	  
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Prezentarea	  proiectului	  	  -‐	  Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie	  
	  
Obiectivul	   principal	   al	   proiectului	   „Viitori	   Cetățeni	   Activi:	   voluntariatul	   ca	   un	   exercițiu	   de	   democrație"	  
este	   de	   a	   încuraja	   tinerii	   europeni	   să	   devină	   cetățeni	   activi,	   informându-‐i	   cu	   privire	   la	   semnificația	   și	  
practica	  voluntariatului,	  bazată	  pe	  experiența	  directă	  a	  organizațiilor	  civice	  și	  de	  voluntariat.	  Acest	  proiect	  
va	  permite,	  de	  asemenea,	  atât	  organizațiilor	  de	  voluntari	  și	  civice	  implicate	  în	  proiect	  să	  dezvolte	  o	  mai	  
bună	  întelegere	  a	  activității	  lor	  într-‐un	  cadru	  european,	  cât	  și	  cadrelor	  didactice	  să	  experimenteze	  o	  nouă	  
formă	  de	  învățare	  informală.	  
	  
Proiectul	  este	  împărţit	  în	  trei	  etape:	  
	  
1. CREȘTEREA	  GRADULUI	  DE	  CUNOAȘTERE	  cu	  privire	   la	   conceptele	  abordate	   în	  proiect	   	   -‐	   voluntariat,	  

cetăţenie	  activă	  şi	  participare	  civică	  în	  Europa	  prin	  intermediul:	  
• unui	   studiu	   privind	   voluntariatul,	   bazat	   pe	   studiile	   existente	   europene	   realizat	   de	   una	   dintre	  

organizațiile	  implicate	  în	  proiect	  
• unui	   seminar	   la	   care	   au	  participat	   aproximativ	   30	  de	  organizaţii	   civice	   din	   7	   state	  membre	   ale	  UE	  

implicate	  in	  proiect,	  ce	  a	  avut	  ca	  scop	  dezbaterea	  rezultatelor	  cercetării,	  precum	  şi	  identificarea	  unei	  
definiţii	  comune	  a	  voluntariatului	  ca	  punct	  de	  referinţă	  pe	  parcursul	  întregului	  proiect	  
	  

2.	  	  	  	  SENSIBILIZAREA	  unui	  număr	  de	  125	  de	  elevi	  din	  fiecare	  țară	  cu	  privire	  la	  respectarea	  conceptului	  şi	  a	  
practicilor	  de	  voluntariat	  prin	  desfășurarea	  următoarelor	  activităţi:	  	  

• întâlniri	  de	  sensibilizare	  în	  5	  licee	  diferite	  /	  clase	  (două	  întâlniri	  de	  2	  ore,	  cu	  fiecare	  clasă)	  	  
• un	   concurs	   video.	   Elevii	   vor	   fi	   invitaţi	   să	   creeze	   un	   videoclip	   în	   care	   să	   ilustreze	   conceptul	   şi/sau	  

practica	  de	  voluntariat	  în	  ţara	  lor.	  Câştigătorii	  vor	  fi	  recompensaţi	  cu	  posibilitatea	  de	  a	  participa	  la	  un	  
eveniment	  european,	  organizat	  de	  unul	  dintre	  partenerii	  de	  proiect.	  
	  

3. VIZIBILITATE	  ȘI	  DISEMINARE	  
• crearea	  unei	  pagini	  web	  dedicată	  proiectului	  în	  6	  limbi	  care	  va	  conţine	  toate	  videoclipurile	  create	  de	  

elevi;	  
• un	   videoclip	   de	   promovare	   despre	   voluntariat	   care	   va	   fi	   folosit	   pentru	   prezentarea	   proiectului	   în	  

cadrul	  reuniunilor,	  precum	  şi	  un	  exemplu	  pentru	  concurs;	  
• crearea	   şi	   distribuirea	   unei	   ilustaţii	   electronice	   animate	   pentru	   a	   invita	   oameni	   din	   fiecare	   ţară	   să	  

voteze	  cea	  mai	  bună	  producţie	  video;	  
• producţia	  şi	  distribuirea	  a	  aproximativ	  600	  DVD-‐uri,	  care	  va	  conţine	  toate	  videoclipurile;	  
• ceremonia	  de	  premiere	  a	  echipei	  câştigătoare	  în	  cadrul	  unui	  eveniment	  european,	  organizat	  de	  către	  

unul	  dintre	  parteneri.	  	  
	  

Calendarul	  de	  activităţi:	  
• 23	  ianuarie	  –	  10	  aprilie	  2012	  →	  reuniuni	  în	  şcoli	  
• 15	  aprilie	  2012	  →	  publicarea	  tuturor	  videoclipurilor	  pe	  website-‐ul	  ACN	  
• 16	  aprilie	  –	  15	  mai	  2012	  →	  votarea	  videoclipurilor	  
• 16	  aprilie	  2012	  →	  distribuirea	  unei	  ilustaţii	  electronice	  animate	  care	  să	  invite	  publicul	  la	  vot.	  	  
• 16	  mai	  2012	  →	  declararea	  echipei	  câştigătoare	  
• 1	  octombrie	  –	  30	  decembrie	  2012	  →	  ceremonia	  de	  premiere	  
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	  Definiţii	  
	  
Scopul	   principal	   al	   acestui	   proiect	   este	   de	   a-‐i	   familiariza	   pe	   elevi	   cu	   voluntariatul	   şi	   voluntarii,	   arătând	  
câteva	  activităţi	  de	  voluntariat	  pozitive.	   Ideal	  ar	   fi	   ca	  voluntarii	   să	   fie	  prezentaţi	  ca	  oameni	  obişnuiţi,	   în	  
scopul	  de	  a	  le	  permite	  elevilor	  să	  înţeleagă	  că	  oricine	  poate	  fi	  un	  voluntar.	  În	  acest	  fel,	  îi	  vom	  încuraja	  să	  
viziteze	  asociaţiile	  participante,	  sau	  cel	  puţin	  le	  vom	  stârni	  curiozitatea.	  Elevii	  ar	  trebui	  să	  fie	  familiarizaţi	  
cu	  beneficiile	  sociale	  şi	  personale	  a	  voluntariatului.	  
	  
Fiind	  un	  proiect	   internaţional,	  elevii	  ar	  trebui	  să	  devină	  conştienţi	  de	  caracteristicile	  comune	  ale	  acestui	  
fenomen	  în	  toate	  ţările	  implicate,	  contextualizarea	  acestuia	  la	  nivel	  european.	  
	  
Cu	   toate	   acestea	   trebuie	   să	   discutăm	   cu	   ei	  mai	   întâi	   despre	   3	   concepte	   fundamentale	   cu	   scopul	   de	   a	  
defini	  activitatea	  de	  voluntariat	  şi	  de	  a	  înţelege	  pe	  deplin	  sensul	  ei:	  	  
	  
Participare	  civică:	  implicarea	  cetăţenilor	  în	  viaţa	  publică.	   	  

Voluntariatul	   este	   un	   instrument	   vital	   pentru	   trezirea	   conştiinţei	   comunităţilor	   europene	   şi	  
naţionale.	  Aceasta	  contribuie	  la	  construirea	  solidarităţii	  pe	  scară	  largă,	  un	  element	  esenţial	  al	  unei	  
bune	  democraţii.	  	  

	  
Democraţie	   participativă:	   includerea	   cetăţenilor	   în	   activitățile	   instituţiilor	   care	   au	   ca	   scop	   conturarea	  
politicilor	  publice.	  
	  
Cetăţenie	   activă:	   auto-‐organizarea	   cetăţenilor	   într-‐o	   multitudine	   de	   forme	   şi	   având	   la	   bază	   diverse	  
motivaţii	   prin	   care	   au	   posibilitatea	   să	   îşi	   exercite	   competenţele	   şi	   responsabilităţile	   în	   zona	   publică,	   cu	  
scopul	  de	  a	  proteja	  drepturile,	  bunurile	  comune	  şi	  de	  a	  oferi	  putere	  cetăţenilor.	  

Voluntariatul	  este	  unul	  dintre	  elementele-‐cheie	  ale	  cetăţeniei	  active,	  deoarece	  întăreşte	  coeziunea	  
socială	  şi	  dezvoltă	  democraţia.	   	  
A	  ajuta	  tinerii	  europeni	  în	  procesul	  de	  învăţare	  despre	  voluntariat	  înseamnă	  încurajarea	  cetăţeniei	  
active	  în	  Europa,	  oferind	  o	  oportunitate	  noilor	  generaţii	  de	  a	  contribui	  şi	  de	  a	  juca	  un	  rol	  important	  
în	   societatea	   de	   astăzi	   care	   suferă	   modificări	   profunde	   și	   astfel	   îi	   împiedică	   să	   îşi	   demonstreze	  
calităţile	  de	  lider.	  

	  
Voluntariatul:	  înglobează	  toate	  tipurile	  de	  activităţi	  întreprinse	  de	  bună	  voie	  de	  către	  o	  persoană	  şi	  
efectuate	  în	  cadrul	  organizaţiilor,	  fără	  interes	  pentru	  câştig	  financiar.	  Aceste	  activităţi	  contribuie	  la	  
realizarea	  binelui	  comun	  şi	  pentru	  aduc	  valoare	  adăugată	  democraţiei	  europene.	  

Vă	   rugăm	   să	   vă	   conformaţi	   acestor	   definiţii,	   deoarece	   sunt	   rezultatul	   muncii	   colective.	  
Explicând	  acest	  concept	  puteţi	  folosi	  exemple	  şi	  povestiri,	  încercând	  abordaţi	  diferite	  aspecte:	  	  

• CINE:	  	  
o cine	  este	  voluntar	  şi	  cine	  poate	  deveni	  unul	  
	  

• CUM:	  	  
o cum	  să	  devii	  voluntar	  	  	  
	  

• CARE:	  	  
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o care	  sunt	  activităţile	  de	  voluntariat	  în	  general	  şi	  mai	  ales	  în	  comunitatea	  noastră	  	  	  	  	  
o ce	  pregătire	  este	  necesară	  pentru	  a	  deveni	  voluntar	  	  
o ce	  recompensă	  există	  pentru	  activităţile	  prestate	  
	  

• CÂT:	  	  
o cât	  timp	  ar	  trebui	  dedicat	  voluntariatului	  
	  

• DE	  CE:	  	  de	  ce	  ai	  vrea	  să	  devii	  voluntar	  (avantaje):	  
o pentru	  a	  dobândi	  cunoştinte,	  abilităţi	  şi	  experienţă	  	  
o pentru	  a	  vă	  creşte	  şansele	  de	  angajare	  	  
o pentru	  a	  avea	  mai	  mulţi	  prieteni	  
o pentru	  dezvoltare	  personală	  şi	  creşterea	  respectului	  de	  sine	  
o pentru	  a	  schimba	  lucrurile	  şi	  astfel	  lucrurile	  se	  vor	  schimba	  viaţa	  ta	  –	  contribuind	  astfel	  la	  

dezvoltarea	  societăţii	  
o voluntariatul	   poate	   presupune	   călătorii,	   aşa	   că	   vei	   avea	   posibilitatea	   de	   a	   descoperi	  

Europa	  şi	  lumea	  
o voluntariatul	  este	  o	  bună	  modalitate	  de	  a	   învăţa	   istoria	  socială	  evitând	  astfel	  un	  decalaj	  

între	  generaţii.	  
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Metodologia	  întâlnirilor	  cu	  elevii	  şi	  rolul	  trainerilor	  

	  
După	   cum	   s-‐a	   menţionat	   mai	   sus,	   metodologia	   prezentată	   în	   acest	   paragraf	   este	   doar	   o	   sugestie	   de	  
utilizare	   în	   cazul	   în	   care	   consideraţi	   a	   fi	   potrivită.	  Acesta	   a	   fost	   gândită	   cu	   scopul	   de	   lega	   în	  mod	   logic	  
toate	  problemele	  care	   trebuie	  abordate	  pe	  parcursul	  a	  două	  şedinţe.	  Trainerii	   sunt	   liberi	   să	  organizeze	  
întâlnirile	  în	  modul	  în	  care	  îl	  consideră	  adecvat	  şi	  asigurându-‐se	  toatodată	  că	  toate	  punctele	  propuse	  mai	  
jos	  vor	  fi	  discutate.	  

Prima	  zi	  de	  reuniune	  

•	  prezentarea	  proiectului	  +	  anul	  european	  al	  voluntariatului	   	  
•	  definiţia	  voluntariatului	  +	  voluntariatul	  ca	  activism	  civic,	  parte	  a	  democraţiei	  europene	  (pe	  baza	  
definiţiei	  elaborate	  în	  cadrul	  seminarului	  şi	  pe	  baza	  experienţei	  organizaţiilor	  voluntare	  implicate	  
în	  proiect)	   	  
•	  motivarea	  elevilor:	  prezentarea	  videoclipului	  de	  promovare	   în	  care	  se	  menţionează	  concursul	  
video	  şi	  premiul	  

A	  doua	  zi	  de	  reuniune	  

•	  recapitularea	  conceptului	  de	  voluntariat	  şi	  a	  beneficiilor	  sale	   	  
•	  prezentarea	  organizaţiilor	  voluntare	   	  
•	  prezentarea	  concursului	  video	  şi	  a	  regulamentului	   	  
•	  descrierea	  premiului.	  	  

	  
Organizarea	  acestor	  întâlniri	  depinde	  în	  întregime	  de	  dumneavoastră,	  de	  resursele	  pe	  care	  le	  aveţi	  şi	  de	  
disponibilitatea	  şcolii.	   	  
Cel	  mai	  bine	  ar	  fi	  să	   încercaţi	  să	  motivaţi	  elevii,	  să	   îi	   implicaţi	  şi	  să	   îi	  conştienţizati	  de	  unicitatea	  acestui	  
proiect	  şi	  a	  importanţei	  aceastei	  şanse.	  
	  
Ideal	   ar	   fi	   dacă	   elevii	   ar	   putea	   fi	   aşezati	   în	   cerc	   sau	   în	   jurul	   unei	   mese	   semi-‐rotunde,	   în	   loc	   de	   bănci	  
aliniate,	  astfel	  încât	  să	  se	  creeze	  un	  mediu	  informal	  dar	  şi	  pentru	  a	  le	  permite	  tuturor	  sa	  vorbească.	  Este	  
importantă	   interacţiunea	   dintre	   ei,	   astfel	   încât	   să	   ascultaţi	   ceea	   ce	   ei	   gândesc	   şi	   să	   răspundeţi	   la	  
întrebările	   lor.	   Elevii	   nu	   trebuie	   să	   se	   simtă	   constrânşi	   să	   participe	   la	   această	   "lecţie	   informală"	   de	  
educaţie	  civică.	  Ar	  trebui	  să	  perceapă	  ceea	  ce	  li	  se	  prezintă	  ca	  o	  oportunitate!	  
	  
Rolul	  dumneavoastră	  ca	  şi	  trainer	  este	  esenţial!	  
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“Descoperă	  o	  lume	  nouă.	  Voluntariază!”	  	  
Concurs	  video	  –	  Regulament	  oficial	  	  

În	  cadrul	  proiectului	  "	  Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie"	  
	  
	  
REGULAMENT	  OFICIAL	  
	  
În	   cadrul	   proiectului	   "	   Viitori	   Cetăţeni	   Activi:	   voluntariatul	   ca	   un	   exerciţiu	   de	   democraţie",	   susţinut	   de	  
programul	   UE,	   Europa	   pentru	   cetăţeni,	   concursul	   video	   "Descoperă	   o	   lume	   nouă.	  Voluntariază!"	   este	  
conceput	   pentru	   a	   da	   posibilitatea	   elevilor	   europeni	   să	   prezinte	   videoclipuri	   create	   chiar	   de	   ei	   despre	  
voluntariat.	  
	  	  
Etapele	  concursului	  
 Etapa	   înscrierilor:	   până	   la	   miezul	   nopţii	   ora	   Romei	   pe	   15	   aprilie	   2012	  

Elevii	   trebuie	   să	   încarce	   videoclipuri	   pe	   www.wetransfer.com	   şi	   trimise	   la:	  
contest2012@activecitizenship.net.	  	  

 Etapa	  de	  votare:	  din	  16	  aprilie	  până	  pe	  15	  mai	  2012	  miezul	  nopţii	  ora	  Romei	  	  
 Anunţarea	  câştigătorilor:	  pe	  16	  mai	  2012	  	  
 Decernarea	  premiilor	  va	  avea	  loc	  între	  1	  octombrie	  şi	  30	  decembrie	  2012.	  

	  
Acordul	  cu	  privire	  la	  regulametul	  oficial.	   	  
Prin	  participarea	   la	   concurs	  elevii	   vor	  accepta	  pe	  deplin	  acest	  Regulament	  Oficial	   şi	   deciziile	  Reţelei	  de	  
Cetăţenie	  Activă	  (Active	  Citizenship	  Network	  -‐	  ACN).	  Premiul	  va	  fi	  acordat	  echipei	  de	  elevi	  care	  respectă	  
toate	  condiţiile	  şi	  care	  îndeplinesc	  toate	  cerinţele	  prevăzute	  în	  prezentul	  document.	  
	  
Eligibilitate:	  
	  
Pentru	  participarea	  la	  concurs	  trebuie	  respectate	  următoarele	  criteriil	  de	  eligibilitate:	  

• Referitoare	  la	  echipa	  participantă	  la	  concurs:	  
o o	  echipă	  poate	  avea	  de	  la	  minimum	  doi	  până	  la	  patru	  elevi	  
o fiecare	  clasă	  poate	  avea	  mai	  multe	  echipe	  de	  elevi	  
o un	  elev	  poate	  participa	  într-‐o	  singură	  echipă	  	  
o fiecare	  echipă	  poate	  depune	  un	  singur	  videoclip	  
o Fiecare	   echipă	   participantă	   trebuie	   să	   trimită	   înştiinţarea	   către	   reprezentantul	  

partenerului	   național	   în	  proiect	   (Georgiana	  Cune	  –	   georgiana@fundatiapact.ro)	   şi	   către	  
coordonatorul	   de	   proiect	   Antonella	   Nalli	   (a.nalli@activecitizenship.net),	   oferind	   datele	  
echipei	  participante:	  nume,	  prenume,	  şcoala,	  ţara,	  numele	  echipei	  şi	  titlul	  videoclipului.	  

	  
• un	  videoclip:	  

o să	  reprezinte	  o	  creaţie	  originală	  a	  unei	  echipe	  de	  elevi	  
o durata	  să	  fie	  între	  60-‐120	  de	  secunde	  
o să	   fie	   elaborat	   într-‐unul	   dintre	   formatele	   următoare:	   MPEG,	   AVI,	   WMV	   or	  

QuickTime/MOV	  
o poate	  fi	  silenţios,	  în	  limba	  engleză	  sau	  subtitrat	  în	  limba	  engleză	  
o să	  nu	  fi	  fost	  publicat	  sau	  premiat	  în	  prealabil	  
o nu	   trebuie	   să	   aducă	   atingere	   drepturilor	   unei	   terţe	   părţi,	   inclusiv,	   fără	   restricţie,	  
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drepturilor	   de	   autor,	   marcă	   înregistrată,	   şi	   drepturilor	   de	   publicitate	   şi	   /	   sau	   de	  
confidenţialitate	  

o trebuie	   să	   fie	   adecvat	   pentru	   publicare	   şi	   să	   nu	   fie	   violent,	   imoral,	   ofensator,	   ilegal,	  
pornografic,	  obscen,	  indecent	  sau	  inadecvat	  în	  alte	  moduri	  similare.	  

o să	  nu	   conțină	  asemănări	   cu	  alte	  persoane	   identificabile,	   altele	  decât	  elevii	   implicaţi,	   cu	  
excepţia	  cazului	  în	  care	  se	  obţine	  acordul	  scris	  prin	  intermediul	  unui	  terţ	  	  

o nu	   poate	   fi	   publicat	   direct	   pe	   profilul	   de	   facebook	   al	   elevilor,	   se	   poate	   transmite	   doar	  
link-‐ul	  către	  pagina	  dedicată	  proiectului	  putând	  fi	   transmise	  şi	  altor	  persoane,	   în	  scopul	  
de	  a	  obţine	  cât	  mai	  multe	  voturi	  posibile	  (date	  direct	  pe	  pagina	  de	  web).	  

	  
În	  timpul	  etapei	  de	  înscriere	  vizitaţi	  website-‐ul	  www.activecitizenship.net	  şi	  urmaţi	  instrucţiunile	  pentru	  a	  
upoada	  videoclipul	  cu	  care	  participați	  în	  competiție.	   	  
	  
Acordarea	  premiului:	  
Pe	   16	  mai	   2012	   câştigătorul	   va	   fi	   anunţat	   oficial	   pe	  website-‐ul	   ACN	   şi	   printr-‐o	   notificare	   oficială	   către	  
şcoala	  echipei	  câştigătoare.	  
Până	  la	  întoarcerea	  din	  vacanţa	  de	  vară	  echipa	  câştigătoare	  va	  primi	  o	  listă	  a	  evenimentelor	  organizate	  de	  
către	  partenerii	  de	  proiect	  în	  perioada	  1	  octombrie	  -‐	  30	  decembrie	  2012	  în	  ţările	  lor.	  Echipa	  câştigătoare	  
poate	   alege	   evenimentul	   la	   care	   va	   lua	   parte	   şi	   respectiv,	   capitala	   europeană	   unde	   vor	   petrece	   2	   zile,	  	  
însoţiţi	   de	   profesorul	   lor.	   Videoclipul	   câştigător	   va	   fi	   vizionat	   în	   timpul	   evenimentului	   şi	   echipa	  
câştigătoare	  va	  putea	  împărtăşi	  experienţa	  acumulată	  în	  tipul	  realizării	  acestuia.	  	  
	  
În	   plus,	   fiecare	   clasă	   care	   a	   participat	   la	   întâlnirile	   de	   formare	   va	   primi	   o	   colecţie	   de	  DVD-‐uri	   cu	   toate	  
videoclipurile	  care	  au	  participat	  la	  concurs.	  
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“Descoperă	  o	  lume	  nouă.	  Voluntariază!”	  	  
Concurs	  video	  	  

În	  cadrul	  proiectului	  "	  Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie"	  
	  
Prin	  prezenta	  sunt	  de	  acord	  ca	  eu	  	  /	  fiul	  meu	  sau	  fiica	  mea	  să	  poată	  fi	  filmat(ă)	  pe	  parcursul	  participării	  la	  
concursul	  de	  video	  “Descoperă	  o	  lume	  nouă.	  Voluntariază!”	  
	  
Prin	  prezenta	  sunt	  de	  acord	  ca	  aceste	  videoclipuri	  să	  fie	  folosite	  de	  către	  Active	  Citizenships	  Network	  –	  
Cittadinanzattigva	  onlus	  şi	  de	  către	  organizaţiile	  partenere	  în	  cadrul	  proiectului	  "Viitori	  Cetăţeni	  Activi:	  
voluntariatul	  ca	  un	  exerciţiu	  de	  democraţie"	  şi	  să	  fie	  puse	  la	  dispoziţia	  şcolii.	  
	  
Nume,	  prenume	  
	  
1._________________________________________________________________________	  
	  
2.__________________________________________________________________________	  
	  
3.__________________________________________________________________________	  
	  
(4.)_________________________________________________________________________	  
	  
	  
Denumirea	  şcolii	  şi	  ţara:	  __________________________________________________________________	  
__________________________________________________________________	  
	  
	  
Data	  naşterii	  (se	  va	  completa	  de	  elevii	  care	  nu	  au	  împlinit	  18	  ani)	  
	  
1.__________________________________________________________________________	  
	  
2.__________________________________________________________________________	  
	  
3.__________________________________________________________________________	  
	  
(4.)_________________________________________________________________________	  
	  
Locul,	  Data,	  Semnătura	  (pentru	  elevii	  care	  nu	  au	  împlinit	  18	  ani	  va	  semna	  unul	  dintre	  părinţi	  sau	  un	  tutore)	  
	  
1._________________________________________________________________________________	  
	  
2.__________________________________________________________________________	  
	  
3.__________________________________________________________________________	  
	  
(4.)_________________________________________________________________________	  
	  



	   12	  

	  
Active	  Citizenship	  Network	  
	  

Active	   Citizenship	   Network	   (ACN)	   a	   fost	   iniţiată	   în	   decembrie	   2001	   ca	   interfaţă	   europeană	   şi	  
internaţională	   a	   organizaţiei	   italiene	   pentru	   participare	   civică	   Cittadinanzattiva	   (Cetăţenia	   Activă).	  
	  
ACN	   este	   o	   reţea	   flexibilă	   de	   organizaţii	   civice	   europene,	   care	   sunt	   implicate	   ca	   parteneri	   în	   diverse	  
proiecte,	  menită	   să	   încurajeze	   participarea	   activă	   a	   cetăţenilor	   în	   procesul	   decizional	   european.	   ACN	  
reflectă	  politicile	  italiene	  ale	  Cittadinanzattiva,	  cum	  ar	  fi	  sănătatea,	  responsabilitatea	  socială	  corporatistă,	  
educaţie	  şi	  formare	  la	  nivel	  global.	   	  
	  
Misiunea	  ACN	  este	  de	  a	  promova	  şi	  sprijini	  construirea	  cetăţeniei	  europene,	  ca	  şi	  "cetăţenie	  activă",	  care	  
înseamnă	   exercitarea	   competenţelor	   şi	   responsabilităţilor	   cetăţenilor	   în	   elaborarea	   politicilor	   publice.	  
	  
ACN	   recunoaşte	   rolul	   prioritar	   a	   organizaţiilor	   naţionale	   şi	   civice	   locale	   în	   acest	   proces	   şi	   susţine	  
îmbogăţirea	  conceptului	  de	  subsidiaritate	  a	  Uniunii	  Europene	  prin	  consolidarea	  relaţiei	   între	   instituţii	   şi	  
cetăţeni,	  astfel	  încât	  instituţiile	  să	  susţină	  iniţiativa	  liberă	  a	  cetăţenilor,	  atât	  persoane	  fizice	  şi	  organizaţii,	  
în	  desfăşurarea	  activităţilor	  îndreptate	  spre	  binele	  comun.	  
	  
Reţeaua	  de	  Cetăţenie	  Activă	  se	  distinge	  prin:	   	  
	  
•	  Fără	  sediu	   la	  Bruxelles.	  ACN	  nu	  are	  un	  birou	   la	  Bruxelles.	  Activităţile	  sale	  sunt	  dezvoltate	   în	  principal	  
prin	  internet	  şi	  prin	  întâlniri	  în	  diferite	  ţări	  europene.	  Această	  metodă	  permite	  reţelei	  să	  fie	  mai	  	  aproape	  
de	  nevoile	  şi	  dorințele	  cetăţenilor	  europeni.	   	  
•	  Parteneri	   în	  proiecte.	  ACN	  nu	  are	  membrii	  permanenți,	  nici	   formali.	   În	  schimb,	  este	  o	   reţea	   flexibilă.	  
Organizaţiile	  interesate	  de	  activităţile	  ACN	  pot	  participa	  ca	  parteneri	  în	  proiecte.	   	  
•	   Prioritate	   pentru	   organizaţiile	   naţionale.	   Principalul	   obiectiv	   al	   ACN	   sunt	   organizaţiile	   naţionale	   şi	  
locale	  ale	  cetăţenilor,	  care	  sunt	  cele	  mai	  importante,	  dar	  de	  obicei	  mai	  puţin	  recunoscute	  şi,	  prin	  urmare,	  
mai	  puţin	  implicate	  în	  politica	  europeană.	   	  
•	  Noua	  Europă,	  nu	  UE.	  ACN	  nu	  face	  nicio	  diferenţă	  între	  organizaţiile	  cetăţenilor	  din	  statele	  membre	  ale	  
UE	  şi	  ţările	  candidate.	  Proiectele	  ACN	  sunt	  de	  obicei	  îndreptate	  către	  toate	  ţările	  Noii	  Europe.	   	  
•	   Abordarea	   globală	   a	   activismului	   civic.	   Pentru	   ACN	   toate	   organizaţiile	   cetăţenilor	   sunt	   relevante,	  
indiferent	   de	   statutul	   lor	   juridic,	   dimensiunea,	   forma	   şi	   domeniul	   de	   activitate.	   Prin	   urmare,	   ACN	  
promovează	   participarea	   tuturor	   tipurilor	   de	   organizaţii	   ale	   cetăţenilor	   în	   proiectele	   sale.	  
•	  Engleza	  ca	  limbă	  de	  lucru.	  În	  scopul	  de	  a	  facilita	  comunicarea	  şi	  cooperarea	  între	  toţi	  partenerii,	  ACN	  a	  
adoptat	  limba	  engleză	  pentru	  desfăşurarea	  activităţii.	  
 

 
 
 


